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ЗАСТОСУВАННЯ ІМЕРСИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ЯК ПРОГРЕСИВНИЙ НАПРЯМ  
МОДЕРНІЗАЦІЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ 

У статті охарактеризовано поняття «імер-
сивні технології» та розкрито можливості їх 
практичного застосування у професійній освіті 
педагогів, переваги та проблеми побудови вір-
туального освітнього простору. 

Досліджено, що «імерсивність» визначається 
як «занурення» у певний процес, створення 
«ефекту присутності» у освітньому середовищі. 
Ключовою метою застосування імерсивних 
технологій у освітньому процесі професійної 
освіти визначено унаочнення процесу навчання, 
пошук нових підходів до побудови освітнього 
процесу, створення сучасного ефективного та 
технологічного освітнього середовища, активна 
взаємодія особистості з інформацією.  

У процесі дослідження виокремлено три види 
імерсивних технологій: технології віртуальної, 
доповненої та змішаної реальності. Охаракте-
ризовано кожен з них з позиції особливостей 
взаємодії з зовнішнім світом. Зокрема, віртуа-
льна реальність передбачає побудову штучного 
світу та моделювання реальних процесів у 
ньому; доповнена реальність передбачає дода-
вання елементів віртуального світу до реаль-
ності та створення допоміжних об'єктів у реа-
льному світі; змішана, у свою чергу, поєднує у 
собі реальний та віртуальний світи, їх поєд-
нання для ефективної взаємодії. 

Досліджено ключові фактори, що зміцнюють 
дидактичний потенціал імерсивних технологій, 
такі як: сконцентрованість на інформації, нао-
чність, керованість процесів, безпека та ре-
зультативність діяльності. 

Імерсивні технології охарактеризовано як 
такі, що сприяють формуванню та розвитку 
«твердих» професійних (hard skills) та «гнучких» 
соціальних (soft skills) навичок особистості, зок-
рема таких як: вміння аналізувати, працюва-
ти у команді, критично мислити, прогнозува-
ти результат, проявляти лідерські якості, 
розвиток комунікативності, інноваційності, 
творчості та емоційного інтелекту. 

Виокремлено основні принципи побудови іме-
рсивного освітнього середовища. Серед них 
принципи самоорганізації, селективності, при-
сутності, інтерактивності, суб'єктної опосере-
дкованості і фізичної безпосередності. Імерсив-
не освітнє середовище охарактеризовано як 
динамічне, системне, цілісне та пластичне.  

Визначено форми та методи практичної ді-
яльності, що сприяють застосуванню імерсив-
них технологій у освітньому процесі професій-
ної освіти. Серед них виокремлено: тренінги, 
квести, лекції та практичні, конференції, пре-
зентації, дослідницькі і творчі проєкти, геймі-
фікація, інтеракція, концентороване навчання, 
case-study тощо. 

Охарактеризовано основні засоби, що дозво-
ляють технологічно забезпечити використання 
імерсивних технологій у освітньому процесі 
професійної освіти. До них належать: інтерак-
тивні дошки, окуляри, шоломи, рукавички вір-
туальної реальності, 3D принтери, AR-книги 
тощо. 

Ключові слова: імерсивні технології; імер-
сивне освітнє середовище; віртуальна реаль-
ність; доповнена реальність; змішана реаль-
ність; цифрові технології; професійна освіта. 

 
Постановка проблеми. Проблема вдос-

коналення та осучаснення професійної 
підготовки фахівців у сучасному цифрово-
му та інформаційному суспільстві наразі 
постає доволі гостро. Суспільство виходить 
на новий щабель розвитку і перед закла-
дами освіти постає завдання відповідати 
викликам часу та надати можливість кож-
ній особистості знайти своє місце у житті 
та реалізуватися у повній мірі.  

Модернізувати систему освіти поклика-
на програма МОН України «Освіта 4.0: 
український світанок», що представлена 
урядом у кінці 2022 року та зорієнтована 
перетворити Україну на сучасний освітньо-
науковий хаб. 

Виходячи з цього, цифрові технології, 
наразі, застосовуються як інструмент залу-
чення всіх до освітнього процесу, персоні-
фікації навчання, підвищення мотивації, 
створення нового освітнього середовища і, 
поряд з цим, здійснюється пошук нових 
можливостей для надання інформації, зру-
чності сприйняття та розуміння дійсності.  

Актуальною тенденцією у сучасній освіті 
є застосування імерсивних технологій, що 
передбачають створення гнучких, інфор-
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маційних середовищ та активну взаємодію 
особистості з простором, з інформацією. 
Імерсивні технології нівелюють межі між 
реальним та віртуальним світом, дозволя-
ють здобувати практичні знання у профе-
сійній сфері, зануритись в інформацію 
повністю чи частково та навчатися у вір-
туальному, «штучному» просторі. 

Аналіз досліджень і публікацій. Роль 
цифрових технологій у освіті та їх значен-
ня в процесі практичної підготовки майбу-
тніх педагогів досліджували С. Аксьонова, 
І. Голіяд, Р. Гуревич, О. Дубницька, А. За-
сєкіна, М. Корець, Є. Кулік, Т. Лемешко, 
Т. Мачача, І. Нищак, М. Пригодій, Т. Сла-
бошевська, В. Стешенко, В. Сидоренко, 
Ю. Шпильовий, В. Юрженко, М. Юсупова, 
С. Яшанов та ін. 

Застосування та імплементацію імерси-
вних технологій в освітній процес вивча-
ють зарубіжні науковці-дослідники 
(C.E. Hughes, C.B. Stapleton (США), L. Mor-
gado (Португалія), Kim JL Nevelsteen (Шве-
ція) та інші), а також українські науковці 
такі як: В. Боса, О. Буров, О. Гриб’юк, 
О. Ковальчук, Є. Крюкова, С. Литвинова, 
О. Пінчук, О. Соколюк, Н. Сороко та інші. 

Питання віртуального освітнього сере-
довища розглянуті у дослідженнях низки 
науковців у галузі професійної освіти: 
А. Засєкін («Віртуальне спілкування як 
чинник особистісних змін студентської 
молоді»), Р. Павлюк («Формування умінь 
майбутніх учителів іноземних мов для здій-
снення віртуальної педагогічної взаємодії»), 
Ю. Лемешко («Синергетична модель управ-
ління проектами організації системи знань 
віртуального університету»), Н. Гнедко 
(«Формування готовності майбутніх вчите-
лів застосовувати засоби віртуальної наоч-
ності у професійній діяльності») та ін. [1, 
с. 310]. 

Метою написання статті є цілісне дослі-
дження поняття «імерсивні технології», осо-
бливостей їх застосування у освітньому 
процесі професійної освіти; виокремлення 
переваг та проблем під час їх використан-
ня; форм, методів, засобів навчання, що 
забезпечують ефективне використання 
віртуальної та доповненої реальності у 
освітньому процесі. 

Виклад основного матеріалу статті. 
Серед сучасних прогресивних педагогічних 
технологій у професійній освіті перспекти-
вними вбачаються саме імерсивні техноло-
гії, які завдяки своїм унікальним технологі-
чним характеристикам виступають візуа-
льним продуктом (віртуальна та доповнена 
реальність) та інструментом формування 
професійних компетентностей майбутніх 
педагогів. Ці технології характеризуються 
високим рівнем технологічності, інформа-

ційності та методологічним підходом до 
викладання фахових дисциплін із застосу-
ванням навчальних 3D проектів та 3D ві-
део, віртуальних подорожей тощо.  

Дефініція «імерсивність» розуміється як 
«ефект присутності», тобто «занурення». 
Імерсивний підхід у освітньому процесі 
професійної освіти визначається як сукуп-
ність методів інтерактивної продуктивної 
взаємодії суб'єктів освітнього процесу, що 
покликані сформувати фахові компетент-
ності у здобувачів освіти в умовах штучно 
створеного віртуального середовища, яке 
повною мірою впливає на сенсорні мода-
льності здобувача. 

На думку Н.В. Сороко, імерсивна техно-
логія – це інтеграція віртуального світу з 
фізичним середовищем, що дозволяє кори-
стувачеві природно взаємодіяти зі зміша-
ною реальністю, яка включає в себе два 
типи реальності, доповнену (AR) та віртуа-
льну (VR). Проте дослідниця наголошує, що 
з іншого боку, імерсивні технології слід 
розглядати як методи та пристрої, які 
створюють ефект ідентифікації з імерсив-
ними медіа за допомогою сенсорних сти-
мулів, які використовують моделювання та 
дисплеї для занурення людей у віртуальні 
світи, які не завжди можуть бути доступні 
в реальному житті [2]. 

Витоки розуміння віртуального світу та 
розвитку імерсивних технологій описано 
ще у 1930-х роках Стенлі Вейнбауном у 
оповіданні «Окуляри Пігмаліона». Проте 
через обмежені технічні можливості та ви-
соку вартість розвиток цих технологій було 
обмежено. Орієнтовно, з 2002 року з'явля-
ється низка дослідницьких робіт за темами 
застосування імерсивних технологій у осві-
тньому процесі. Проте, імерсивні технології 
набули нових можливостей для розвитку у 
2014 році, коли з'явилася нова модель шо-
лома віртуальної реальності, який дозволив 
користувачу взаємодіяти з простором, кон-
тентом та інформацією. 

Наразі, існує низка міжнародних про-
грам та проєктів, що дозволяють реалізо-
вувати імерсивні технології у освітньому 
процесі. Серед них: програма «Нові навич-
ки для Європи» (2016); проєкт Еразмус+ 
Європейського Союзу «Освіта віртуальної 
реальності» (Virtual Reality Education), в 
якому беруть участь представники Хорва-
тії, Північної Македонії, Кіпра, Болгарії; 
проєкт «Інтерактивний імерсивний клас» 
(Interactive Immersive Classroom), який роз-
почався у березні 2021 року у Шотландії, 
Північний Ланаркшир та ін.  

Зважаючи на сучасні тренди і вимоги до 
кваліфікації майбутніх фахівців, навички 
застосування штучного інтелекту, хмарних 
технологій, віртуальної та доповненої реа-
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льності, діджиталізація та роботизація 
стають надважливою складовою професій-
ної практичної підготовки педагогічних 
працівників [3].  

Розглядаючи імерсивні технології через 
можливість здійснення нового підходу до 
подачі та вивчення нового матеріалу, мож-
на виокремити технології віртуальної, до-
повненої та змішаної реальності. Кожна з 
них має свої особливості у застосуванні, 
хоча у них спільна мета – замінити таблиці, 
муляжі, схеми та унаочнити процес освіти.  

Зокрема, віртуальна реальність перед-
бачає побудову штучного світу та моделю-
вання реальних процесів у ньому. Вона 
забезпечується без взаємодії з зовнішнім 
світом. Доповнена реальність, на відміну 
від віртуальної, передбачає додавання еле-
ментів віртуального світу до реальності та 
створення допоміжних об'єктів у реальному 
світі. Змішана, у свою чергу, поєднує у собі 
реальний та віртуальний світи, їх об'єднан-
ня та ефективну взаємодію. Тобто допов-
нити реальність можна за допомогою зви-
чайного смартфона, а для створення вірту-
ального середовища потрібно використати 
окуляри, шолом та рукавички [2, с. 104].  

Сучасний контент додатково дозволяє 
забезпечити така технологія як 360-фото, 
відео – це контент, який містить одну чи 
декілька зшитих відео чи фото, що вико-
нані з різних боків і об'єднані у один файл. 
Такий перегляд дозволяє побачити більше 
ракурсів, деталей, об'ємних зображень і 
дослідити їх на фізичному рівні. 

На сучасному етапі розвитку освіти іме-
рсивні технології покликані вирішувати 
ряд найважливіших завдань: 

- віртуальна реальність являє собою ро-
зширену форму спілкування, яка б пов'яза-
ла людину з технікою, людину з людиною, 
людину з суспільством, людину з соціаль-
ним суб'єктом;  

- віртуальна реальність реалізує найва-
жливішу з комунікаційних функцій - пі-
знавальну функцію, це можливо завдяки 
розширенню спектра сприйняття інфор-
мації людиною;  

- віртуальна реальність забезпечує шви-
дкий і зручний доступ до різних довідко-
вих матеріалів (каталогів, довідників, ен-
циклопедій) в будь-якій точці світу з відт-
воренням реальної обстановки будь-якої 
бібліотеки або інформаційного сховища [4]. 

Серед факторів, що зміцнюють дидак-
тичний потенціал імерсивних технологій: 
сконцентрованість на інформації, наоч-
ність, керованість процесів, безпека та 
результативність діяльності [5, с. 71].  

Імерсивні технології у освітньому проце-
сі професійної освіти важливо застосову-
вати для моделювання навчального матері-

алу, його унаочнення, розвитку у здобува-
чів освіти навичок дослідницької, експе-
риментальної діяльності, розвитку просто-
рових уявлень, творчого та практичного 
застосування здобутих знань. 

Застосування імерсивних технологій у 
освітньому процесі побудоване на компле-
ксному та діяльнісному підходах і направ-
лене на сприйняття навчальної інформації 
через ключові органи чуття, такі як зір, 
слух, дотик. Імерсивні технології слугують 
для підсилення візуалізації в освіті, глибоке 
занурення у віртуальне середовище та зба-
гачення здобувачів освіти чуттєвим пізна-
вальним досвідом, що важливий при ово-
лодінні абстрактними поняттями [5, с. 72].  

Серед переваг застосування імерсивних 
технологій у професійній освіті: 

- інтерактивне та мультимедійне напов-
нення освітнього процесу; 

- доступність та безпека у застосуванні; 
- повне занурення здобувача освіти у 

імерсивний освітній простір і можливість 
сконцентруватися на важливому; 

- забезпечення мотивації через ігрові 
елементи навчання; 

-  застосування партнерських технологій 
та можливості працювати у команді; 

- прогностичний аналіз проблеми дослі-
дження та створення власних освітніх роз-
робок; 

- забезпечення індивідуальної освітньої 
траєкторії здобувача освіти; 

- формування у здобувачів освіти циф-
рової та інформаційно-комунікаційної 
компетентностей; 

- автоматизована перевірка та контроль 
за виконанням практичних завдань конк-
ретного здобувача освіти чи групи студен-
тів тощо. 

Імерсивні технології наразі використо-
вують як додаткову можливість підвищити 
інтерес до предмету вивчення, розвитку 
когнітивних навичок особистості здобувача 
освіти, забезпечення STEM-підходів у осві-
ті та можливостей дистанційного навчання 
[6]. 

Проте, можна відмітити кілька ризиків 
під час застосування імерсивних техноло-
гій. Серед них, створення ілюзії, що у реа-
льному житті завжди буде можливість по-
вторити спробу та змінити певні умови 
діяльності та висока ступінь відповідально-
сті за прийняте рішення у реальному жит-
ті. Тому важливим є розуміння здобувачем 
освіти відмінності та відповідальності під 
час виконання певних процесів у віртуаль-
ному середовищі і реальному часі.  

Необхідно відмітити, що застосування 
імерсивних технологій у освітньому процесі 
закладів професійної освіти, дозволяє сфо-
рмувати не лише «тверді» професійні прак-



ISSN 2076-586X (Print), 2524-2660 (Online)   Серія «Педагогічні науки». Випуск № 2.2023 

194 

тичні навички (hard skills), а і вдосконали-
ти «м'які» соціальні (soft skills) вміння такі 
як, вміння аналізувати, працювати у ко-
манді, критично мислити, прогнозувати 
результат, проявляти лідерські якості, роз-
виток комунікативності, інноваційності, 
творчості та емоційного інтелекту тощо.  

Під час практичної підготовки майбут-
ніх педагогів професійного навчання важ-
ливо сформувати цифрову компетентність 
як розуміння та вміння застосовувати тех-
нології доповненої та віртуальної реальнос-
ті у професійній діяльності та ефективно 
вирішувати фахові питання шляхом вико-
ристання цифрових технологій. Ці ключові 
позиції охарактеризовано у описі цифро-
вих навичок педагога та у рамці компете-
нцій UNESCO [2, с. 139].  

У підготовці педагогів, викладачів мож-
на виокремити базові, допоміжні та про-
гресивні цифрові навички. Базові цифрові 
навички у сфері освіти, що важливі у про-
фесійній діяльності педагога, особливо за 
умов дистанційної організації навчання, 
включають вміння працювати з 
комп’ютером (використання сенсору та 
клавіатури; надсилання електронної по-
шти; використання програмного забезпе-
чення Word, Excel тощо), спілкуватися дис-
танційно та обмінюватися інформацією під 
час організації освітнього процесу. Допо-
міжні цифрові навички – це цифрові нави-
чки, які необхідні під час розробки освітніх 
програм та створення контенту. Прогреси-
вні цифрові навички передбачають ключо-
ві вміння розробляти програмне забезпе-
чення за допомогою мов програмування 
[2, с. 129].  

На думку вчених, у основі створення 
імерсивних освітніх середовищ лежать 
принципи самоорганізації, селективності, 
присутності, інтерактивності, суб'єктної 
опосередкованості і фізичної безпосеред-
ності тощо. А саме імерсивне освітнє сере-
довище доволі динамічне, системне, цілісне 
і пластичне.  

Досліджуючи імерсивні освітні середо-
вища, можна виокремити декілька їх ви-
дів: психологічні середовища (повне зану-
рення в суб'єктивний світ), фізичні середо-
вища (повне занурення у середовище дійс-
ності), середовища зі змінною реалістичні-
стю. Метою навчання у таких середовищах 
є отримання практичного досвіду, перене-
сення у професійну діяльність і створення 
здобувачами освіти евристичного «продук-
ту»: ідей, схем, гіпотез тощо. 

На сьогодні існує низка освітніх плат-
форм, інтерактивних програм, які дозво-
ляють створити імерсивне освітнє середо-
вище: Labster, InMind 2, HistoryMaker VR, 
zSpace Labs, Rumii, EngageVR, Anyland, 

NeosVR, High Fidelity або Bigscreen, 
Altspace VR, Vtime, Universe Sandbox 2, The 
Body VR, Google Earth VR, Google 
Expeditions, The Body VR, The VR Museum 
of Fine Art та ін. Всі ці програми та плат-
форми направлені на вирішення різних 
завдань та ознайомлення з різноманітною 
інформацією, проте, всі вони роблять 
знання реалістичними, наочними, практи-
чними [2, с. 145]. 

Застосування імерсивних технологій у 
професійній освіті передбачає освітню си-
муляцію, тобто побудову структурованого 
сценарію з детальною системою правил, 
завдань і стратегій, що сприяють форму-
ванню специфічних професійних компете-
нтностей здобувача освіти та можливість 
застосування цих навичок у подальшій 
професійній діяльності. Імерсивні техноло-
гії можна використовувати на різних ета-
пах проведення заняття: під час вивчення 
нового матеріалу, самостійної роботи чи 
оцінювання. 

Використовуючи на різних етапах за-
няття імерсивні технології, необхідно пра-
цювати зі здобувачами освіти на засадах 
педагогіки партнерства. Тобто педагог по-
винен бути тьютором, наставником, який 
спрямовує здобувачів професійної освіти 
до пошуку необхідної інформації та вміння 
знаходити рішення самостійно, уважно 
ставитися до деталей. За таких умов за-
безпечується активність та взаємодія здо-
бувачів освіти, легко можна організовувати 
проєктну діяльність та командну роботу.  

Серед форм та методів організації осві-
тнього процесу засобами імерсивних тех-
нологій виділяють тренінги, квести, лекції 
та практичні, конференції, презентації, 
проєкти, гейміфікація, інтеракція, концен-
троване навчання, case-study тощо. Зок-
рема, інтерактивний характер імерсивних 
технологій дозволяє застосовувати ділову 
навчальну гру як чинник мотивації та роз-
витку творчості здобувача освіти. Залуче-
ність кожного суб'єкта освітнього процесу 
до комунікації, проєктної діяльності сприяє 
розвитку його творчого мислення та дослі-
дницьких умінь. 

Окрім того, науковці стверджують, що 
застосування імерсивних технологій у 
професійній освіті забезпечує високу ре-
зультативність процесу навчання. Це по-
в'язано з можливістю контролювати процес 
виконання поставленого завдання, вико-
ристовувати максимальну кількість дидак-
тичних засобів на занятті, підвищувати 
рівень знань, умінь і навичок з конкретної 
навчальної дисципліни та інформаційно-
комунікативної, цифрової професійної 
компетентності [7, с.45].  
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Імерсивні технології у професійній освіті 
природно та органічно поєднуються з case-
study методами. Оскільки, кожна навчаль-
на ситуація має відображати місце події, 
то імерсивні технології створюють його у 
віртуальному світі; висхідна інформація 
для розв'язання кейс-ситуації, що подаєть-
ся для опрацювання, може подаватися 
частково чи повністю віртуально; за допо-
могою імерсивних технологій можна без 
проблем візуалізувати кейс-ситуацію. 

Для технологічного забезпечення імер-
сивних технологій застосовують різні засо-
би, такі як інтерактивні дошки, окуляри, 
шоломи, рукавички віртуальної реальності, 
3D принтери, AR-книги та ін. Вони нада-
ють можливість наситити імерсивне освіт-
нє середовище та підвищити мотивацію, 
зробити освітній процес емоційним, інте-
лектуально та практично насиченим, за-
безпечити творчу реалізацію кожної особи-
стості [8, с. 179].  

Серед сучасних освітніх засобів, що ви-
користовують у своєму арсеналі імерсивні 
технології  ̶ AR-книги. Це цифрові копії 
традиційних посібників, що містять додат-
ковий контент у вигляді інтерактивного 
зображення, гри, анімації тощо. Сучасна 
друкована продукція насичена книгами з 
елементами доповненої реальності, що дає 
змогу наочно демонструвати здобувачам 
освіти усі аспекти реального об'єкта, отри-
мувати інформацію з кількох джерел, 
спрощує її сприйняття. 

Статистичні дані доводять, що людина 
запам'ятовує 20 % інформації, яку бачить, 
40 % того, що бачить і чує та 70 % того, що 
бачить, чує та практично виконує. І саме 
імерсивні технології дозволяють повною 
мірою сприймати освітній матеріал та до-
сягати успіхів у оволодінні ним. 

Ключовим є застосування імерсивних 
технологій при створенні інклюзивного 
освітнього середовища, оскільки дозволя-
ють врахувати індивідуальні особливості 
особистості здобувача освіти, його фізичні, 
соціальні чи когнітивні обмеження і нада-
ють доступ до використання навчальних 
матеріалів у віртуальному просторі. 

Проте, для якісного та ефективного за-
стосування імерсивних технологій у освіт-
ньому процесі важливою є підготовка ква-
ліфікованих педагогів, викладачів закладів 
професійної освіти. Оскільки, застосування 
таких технологій передбачає значні затра-
ти часу на розробку освітнього контенту, 
висуває ряд вимог до цифрових гаджетів, 
що будуть використовуватися у освітньому 
процесі, забезпечення методичного супро-
воду навчання, мотиваційну готовність до 
опанування нових ідей, методів, підходів 
та підвищення цифрової компетентності 
викладачів та здобувачів освіти [8, с. 181].  

Університет Григорія Сковороди в Пере-
яславі здійснює підготовку викладачів за-
кладів вищої та професійної освіти, зокре-
ма спеціальностей 011 Освітні, педагогічні 
науки, 015 Професійна освіта (Цифрові 
технології) та ін. У зв'язку з цим, необхід-
ним є врахування сучасних досягнень, те-
хнологій у галузі освіти під час фахової 
підготовки здобувачів. Під час лекційних 
та практичних занять викладачі мають 
можливість застосовувати 3D принтери, 
AR-книги, інтерактивні дошки, тобто еле-
менти віртуальної та доповненої реаль-
ності. 

Досліджуючи питання вдосконалення 
освітнього процесу та його модернізації, 
було проведено опитування здобувачів 
освіти на спеціальностях 011 Освітні, педа-
гогічні науки, 015 Професійна освіта (Ци-
фрові технології). Результати опитування 
підтвердили, що імерсивні технології, а 
саме елементи віртуальної, доповненої та 
змішаної реальності під час фахової про-
фесійної підготовки педагогів підвищують 
рівень мотивації у здобувачів освіти до 
вивчення матеріалу, проведення наукових 
досліджень та презентації результатів дія-
льності; сприяють унаочненню матеріалу 
та його міцному запам'ятовуванню; дозво-
ляють сприймати досліджувану проблему 
комплексно та цілісно.  

Здобувачі освіти прагнуть до набуття 
вміння практично застосовувати знання у 
професійній діяльності, набуття компетен-
тностей, що дозволять бути конкурентосп-
роможними на ринку праці та ефективно 
виконувати поставлені завдання. Саме 
застосування сучасних, прогресивних тех-
нологій у освітньому процесі спроможне 
задовольнити вимоги здобувачів освіти. 

Окрім того, доречним було б введення 
до освітніх програм підготовки викладача 
професійної освіти чи вищої школи навча-
льного курсу щодо роботи у віртуальних 
освітніх середовищах з метою підвищення 
знань здобувачів освіти про особливості 
таких середовищ, переваги та проблеми 
практичної діяльності у таких середови-
щах. 

Висновки. Таким чином, лише збалан-
сованість таких складових як програмне 
забезпечення, технічні характеристики 
обладнання, індивідуальні особливості здо-
бувачів освіти та фаховість викладацького 
складу сприятимуть створенню ефектив-
них та оптимальних умов для застосування 
імерсивних технологій у освітньому про-
цесі.  

Імерсивні технології у системі професій-
ної освіти корисно застосовувати під час 
проведення наукових досліджень здобува-
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чів освіти, перевірки експериментальних 
наукових проєктів, моделювання освітньо-
го середовища та для підвищення техноло-
гічних навичок, інформаційно-цифрової 
компетентності майбутніх педагогів-
фахівців. 

Використання віртуальної реальності ві-
дкриває нові можливості навчання, приве-
ртає увагу здобувачів освіти до навчально-
го матеріалу, робить процес навчання ці-
кавим, захоплюючим, практико та особис-
то орієнтованим і спонукає до підвищення 
професійності всіх суб'єктів освітнього 
процесу та мотивує до навчання впродовж 
життя. 
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APPLICATION OF IMMERSIVE TECHNOLOGIES AS A PROGRESSIVE DIRECTION  
OF MODERNIZATION OF VOCATIONAL EDUCATION 

Summary. The article characterizes the concept of 
"immersive technologies" and reveals the possibilities of 
their practical application in the professional education of 
teachers, the advantages and problems of building a 
virtual educational space. 

It has been found that "immersiveness" is defined as 
"immersion" in a certain process, creating a "presence 
effect" in the educational environment. The key purpose of 
using immersive technologies in the educational process of 
vocational education is to visualize the learning process, 
search for new approaches to building the educational 
process, create a modern effective and technological edu-
cational environment, and actively interact with infor-
mation.  

In the course of the study, three types of immersive 
technologies are distinguished: virtual, augmented and 
mixed reality technologies. Each of them is characterized 
from the standpoint of the peculiarities of interaction with 
the outside world. In particular, virtual reality involves 
building an artificial world and modeling real processes in 

it; augmented reality involves adding elements of the 
virtual world to reality and creating auxiliary objects in 
the real world; mixed reality, in turn, combines the real 
and virtual worlds and their combination for effective 
interaction. 

The key factors that enhance the didactic potential of 
immersive technologies, such as: focus on information, 
visibility, process controllability, safety and performance, 
are investigated. 

Immersive technologies are characterized as those 
that contribute to the formation and development of "hard" 
professional (hard skills) and "flexible" social (soft skills) 
skills of the individual, in particular, the ability to ana-
lyze, work in a team, think critically, predict the result, 
show leadership, develop communication skills, innova-
tion, creativity and emotional intelligence. 

The basic principles of building an immersive educa-
tional environment are highlighted. These include the 
principles of self-organization, selectivity, presence, inter-
activity, subjective mediation and physical immediacy. 
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The immersive educational environment is characterized 
as dynamic, systemic, holistic and plastic.  

The forms and methods of practical activity that pro-
mote the use of immersive technologies in the educational 
process of professional training are identified. Among 
them are: trainings, quests, lectures and workshops, 
conferences, presentations, research and creative pro-
jects, gamification, interaction, concentrated learning, 
case-study, etc. 

The article describes the main tools that allow the use 
of immersive technologies in the educational process of 
vocational education. These include interactive white-
boards, glasses, helmets, virtual reality gloves, 3D print-
ers, AR books, etc. 

Keywords: immersive technologies; immersive educa-
tional environment; virtual reality; augmented reality; 
mixed reality; digital technologies; professional education. 
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СПЕЦИФІКА ВИКЛАДАННЯ ДИСЦИПЛІН БЕЗПЕКОВОГО ЦИКЛУ  
У ЗАКЛАДАХ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ 

Проаналізовано сучасні методики та підходи 
до викладання дисциплін безпекового циклу, 
зокрема з урахуванням впливу технологічного 
прогресу та стандартів безпеки праці. Також 
розглянуто практичний досвід зарубіжних за-
кладів професійно-технічної освіти, що викла-
дають дисципліни безпекового циклу. 

Висвітлено різноманітні методики та під-
ходи до цієї проблеми, зокрема використання 
інтерактивних технологій та практичних за-
нять, співпраця з промисловими підприємства-
ми та експертами з безпеки. Підкреслено важ-
ливість комплексного підходу до цієї проблеми, 
зокрема з урахуванням особливостей навчаль-
них закладів та вимог європейських стандартів 
безпеки. 

Обґрунтовано необхідність та 
обов’язковість безперервного вивчення дисцип-
лін безпекового циклу у закладах професійно-
технічної освіти. 

Акцентовано на необхідності змін у підходах 
до викладання дисциплін безпекового циклу на 
максимально затребувані у майбутній профе-
сійній діяльності. Вивчення практичного досвіду 
зарубіжних закладів професійно-технічної осві-
ти може бути корисним для визначення ефек-
тивних методик та підходів до викладання 
дисциплін безпекового циклу. Зарубіжний досвід 
свідчить, що використання сучасних техноло-
гій, таких як віртуальна реальність, інтерак-
тивні дошки та інші, може значно покращити 
якість навчання та забезпечити більш ефек-
тивний процес засвоєння матеріалу. 

Основні методики викладання дисциплін 
безпекового циклу полягають у використанні 
практичних вправ, демонстрації небезпечних 
ситуацій, застосуванні інтерактивних мето-
дів, проведенні лекцій та семінарів. Результати 
аналізу ефективності використовуваних ме-
тодик та підходів показують, що найбільш 
ефективними є методи, які базуються на 
практичній діяльності та інтерактивних ме-
тодах викладання. 

Аналіз публікацій з даної проблеми доводить, 
що ця тема є болючою. 

Зроблено висновки, що розробка нових мето-
дик та підходів до викладання дисциплін безпе-
кового циклу є важливим завданням, та потре-
бує комплексного підходу і співпраці між науко-
вцями, викладачами та промисловими підпри-
ємствами. 

Ключові слова: безпека; методика; завдан-
ня; сучасні підходи; фахівці; проблеми; виробни-
цтво; діяльність. 

 
Постановка та обґрунтування актуа-

льності проблеми. Безпека праці та охо-
рона здоров’я є однією з найважливіших 
проблем в будь-якій галузі діяльності лю-
дини, в тому числі й у професійній сфері. 
Забезпечення безпеки праці є обов’язковою 
вимогою для підприємств та організацій 
різних форм власності, а також для фахів-
ців з різних професійних галузей. 

Одним із важливих аспектів забезпе-
чення безпеки праці є професійна підгото-
вка працівників. В зв’язку з цим, розвиток 
системи професійної освіти та підвищення 
кваліфікації фахівців у галузі безпеки пра-
ці є надзвичайно важливим завданням. 
Особливо актуальним є це питання в су-
часних умовах, коли стандарти безпеки 
праці постійно змінюються, а технології 
розвиваються зі швидкістю блискавки. 

У зв’язку з цим, розробка ефективних 
методик та підходів до викладання дисци-
плін безпекового циклу у закладах профе-
сійно-технічної освіти є актуальною та ва-
жливою задачею. Це дозволить підготувати 
висококваліфікованих фахівців, які змо-
жуть забезпечити безпеку праці на робочих 
місцях та зменшити ризик виникнення 
небезпеки для життя та здоров’я працівни-
ків. Крім того, це також сприятиме підви-
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